Внимание!

КОНКУРС!
Лобня  глазами молодых-2017
 ГОРОДСКОЙ  ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ КОНКУРС СРЕДИ ШКОЛЬНИКОВ НА ПРИЗ ГЛАВЫ ГОРОДА ЛОБНЯ
В конкурсе принимают участие  команды от образовательных учреждения города, самостоятельно образовавшиеся команды, состоящие из трех учащихся 8-11 классов. Число команд не ограничивается. 
Конкурс включает в себя несколько конкурсных испытаний: 
1) Конкурс «Любимая Лобня» (первый тур); 

2) Квест по городу (второй тур); 

3) Молодежный мастер-класс (третий тур). 

Начало конкурса. 
Не позднее 16 октября 2017 года все образовательные организации города получают Положение о конкурсе. Также Положение публикуется в социальной сети «ВКонтакте» в группе «Лобня глазами молодых» http://vk.com/club129939762 

До 20 октября включительно на сайте регистрации http://lgm2016/ru/ принимаются заявки от команд. Также на отдельной странице сайта могут зарегистрироваться отдельные игроки, они будут объединены в команды по 3 человека. У команды может быть консультант (взрослый руководитель). Если команда указывает его в заявке, то в случае победы консультант получает приз. 
24 октября в Администрации города Лобня проходит церемония торжественного открытия конкурса. 
26 октября в 16:00 в Лицее проходит встреча капитанов команд с представителями Организационного комитета конкурса и представителями рабочей группы городского интеллектуального клуба. На встрече командам подробно рассказывается о конкурсе, критериях каждого из его испытаний.  
ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!!!
